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   AVANT-PROPOS à lire avant de vous mettre au travail ! ...   

Ce livret d'exercices a été réalisé pour vous permettre d'entretenir, mais aussi de consolider voire ... d'acquérir si 

besoin est, les connaissances et savoir-faire indispensables pour bien vous préparer aux exigences des programmes 

de mathématiques proposés en TERMINALE, aussi bien en Spécialité mathématiques si vous la poursuivez qu'en 

option mathématiques complémentaires. 

Ce livret commence par des  QCM  dont l'objectif est de vous permettre de cibler vos lacunes et déterminer les 

parties du cours de spécialité première que vous devez réviser AVANT de vous attaquer aux autres exercices, qui 

sont plus approfondis. Les réponses aux QCM sont données aux pages 11 et 12 du livret pour vous permettre de 

faire une auto-évaluation immédiate. 

Les autres exercices sont ensuite classés par thèmes et par niveau de difficulté ... Vous aurez le corrigé de tous ces 

exercices à la rentrée.    

 

Une grande partie de la première évaluation (en septembre 2023) faite en Terminale en "SPECIALITE 

MATHEMATIQUES" portera sur les savoir-faire  contenus dans ce livret.  

 

Il est recommandé de travailler avec méthode, c'est-à-dire de suivre la procédure suivante avant d'aborder un 

thème, en totalité ou partiellement (si vous voulez en fractionner le traitement ) : 

1. Avant de vous lancer dans la recherche des exercices, reprendre vos cours de l'année scolaire écoulée, en refaire 

l'étude et retravailler les exemples d'application, comme si vous prépariez une évaluation ; 

2. Les exercices ne sont pas tous faciles, et certaines questions vous demanderont de la réflexion. C'est normal, 

vous devrez être capable de chercher et de mobiliser votre potentiel toute l'année scolaire, surtout si vous êtes en 

spécialité mathématiques (avec ou sans l'option "mathématiques expertes") ... 

3. Enfin, ce livret vous est proposé parce qu'il nous a semblé nécessaire de vous inviter à ne pas rester pendant près 

de trois mois sans travailler vos mathématiques ! ... Ce serait très pénalisant pour vous et vous risqueriez de vous 

retrouver en difficulté en Terminale, même si vous avez bien travaillé en Première.  

    Il semble donc évident qu'il faut planifier votre travail sur au moins trois semaines (voire quatre, tout dépend en 

fait de votre niveau actuel), et ne pas attendre le ... 23 août par exemple pour vous mettre à travailler avec ce livret.  

Passez de bonnes vacances,  puis reprenez progressivement grâce à ce livret ! ...   

Pour l'équipe pédagogique de mathématiques de Première et de Terminale,   

 

 

                                                                                                                                                                J.P. BEUGRAS. 

𝑷𝒓𝒆𝒎𝒊è𝒓𝒆  →   𝑻𝒆𝒓𝒎𝒊𝒏𝒂𝒍𝒆   
 

𝟐𝟎𝟐𝟑 
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                                                                 OBJECTIF N°1 :   

                  VERIFIER  MES  COMPETENCES  ET  CIBLER  D'EVENTUELLES  LACUNES ... 

DES  Q.C.M. (Questions à Choix Multiples) Extraits de sujets de baccalauréat Spécialité Fin de Première 

Pour chaque sujet, les consignes rédigées ci-dessous sont toujours les mêmes : 

 
 

SUJET 1 

 

 
 

SUJET 2 
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                                                                 OBJECTIF N°1 :   

                  VERIFIER  MES  COMPETENCES  ET  CIBLER  D'EVENTUELLES  LACUNES ... 

DES  Q.C.M. (Questions à Choix Multiples) Extraits de sujets de baccalauréat Spécialité Fin de Première 

                          LES  REPONSES et quelques indications pour une autocorrection efficace ... 

 

SUJET 1  

Question 1 :  réponse c  ... 𝑢12 = 23  car la raison est 𝑟 = 2,5. Utiliser dans le cours : 𝑢𝑛 = 𝑢𝑝 +  𝑛 − 𝑝 𝑟. 

Question 2 :  réponse d  ... Somme de 999 termes consécutifs d'une suite arithmétique :  999 × 
2 + 1000

2
 . 

Question 3 :  réponse a  ... Raison : 𝑞 = 0,3 et 0 < 𝑞 < 1 donc limite égale à 0  (limite suite géométrique). 

Question 4 :  réponse b  ... Forme canonique d'une fonction de degré 2 :  𝑎 < 0  et  α = −2 (Voir cours). 

Question 5 :  réponse c   ... Inéquation de degré 2. On a  ∆ = 1 et trinôme négatif entre les racines 2 et 3. 

 

SUJET 2  

Question 1 :  réponse c ... Equation de la forme 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 et vecteur normal 𝑛   
𝑎
𝑏
  ... voir le cours. 

Question 2 :  réponse b ... Les coordonnées de H doivent vérifier l'équation de droite et AH       vecteur normal. 

Question 3 :  réponse c  ... Reconnaitre la forme  𝑥 − 𝑥A 
2 +  𝑦 − 𝑦A 

2 = 𝑟2 cercle de centre A et rayon 𝑟. 

Question 4 :  réponse a  ... Cours sur une parabole : α = 
3

2
 et axe de symétrie 𝑥 = 

3

2
 ... 

Question 5 :  réponse d  ... Inéquation de degré 2. On a  ∆ = 21 et trinôme positif entre les racines 𝑥1 et 𝑥2.  

 

SUJET 3  

Question 1 :  réponse c  ... Fonction polynôme de degré 2 : 𝑎 = −1 donc 𝑎 < 0. Maximum en α = − 
1

2
 . 

Question 2 :  réponse d ... Propriété de la fonction exponentielle ...  e𝑥 2 = e𝑥 × e𝑥 = e𝑥+𝑥 = e2𝑥 . 

Question 3 :  réponse c  ... Poser et résoudre correctement le système  
2𝑥 + 𝑦 + 1 = 0   
3𝑥 − 2𝑦 + 5 = 0

 . On a :  
𝑥 = −1
𝑦 = 1   

 . 

Question 4 :  réponse a  ... Vecteurs normaux 𝑛1      
1
3
  et 𝑛2      

3
−1

  orthogonaux car 1 × 3 + 3 ×  −1 = 0. 

Question 5 :  réponse c  ... Faire tourner l'algo avec 𝑛 = 5. Il y a 5 tours, dernier calcul avec 𝑢 = 8 ; 𝑘 = 4.  

 

SUJET 4  

Question 1 :  réponse b  ... 𝑓′ 4  est égal au coefficient directeur de la tangente 𝒟 en A à 𝒞 :  
−1 − 3

4 − 2
 par ex. 

Question 2 :  réponse c  ... Equation 𝑦 = 𝑓 ′ 1  𝑥 − 1 + 𝑓(1) ; 𝑓 ′ 𝑥 = 3𝑥2 − 4𝑥. Calculer 𝑓 ′ 1  ; 𝑓(1). 

Question 3 :  réponse a  ... Propriétés fonction exponentielle :  
e𝑥 × e−3𝑥

e−𝑥  = e𝑥−3𝑥 × e𝑥 = e−2𝑥+𝑥 = e−𝑥 . 

Question 4 :  réponse c  ... Voir que 𝑓 0 = −4 : Il ne reste que b) ou c). Enfin α = − 
1

2
  donc réponse c. 

Question 5 :  réponse b  ... Inéquation de degré 2. On a  ∆ = 36 et trinôme positif entre les racines −4 et 2. 

 

SUJET 5  

Question 1 :  réponse a  ... Forme  𝑥 − 𝑥A 
2 +  𝑦 − 𝑦A 

2 = 𝑟2 donc cercle de centre A −1 ; 1  et rayon 3. 

Question 2 :  réponse d  ... Forme factorisée 𝑎 𝑥 − 1  𝑥 − 3  et une fonction par valeur du réel 𝑎 : infinité. 

Question 3 :  réponse d  ... Seulement si ∆ < 0, un polynôme de degré 2 est de signe constant (voir cours). 

Question 4 :  réponse b  ... Propriété fondamentale de fonction exponentielle : e2𝑥+1 = e2𝑥 × e1 = e2𝑥 × e. 

Question 5 :  réponse c  ... Equation de la forme 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 et vecteur normal 𝑛   
𝑎
𝑏
  ... voir le cours. 
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SUJET 6  

Question 1 :  réponse a  ... Propriétés fonction exponentielle :  
e2𝑥 

e𝑥+1 = e2𝑥 × e− 𝑥+1 = e2𝑥−𝑥−1 = e𝑥−1. 

Question 2 :  réponse c  ... On a  
𝑦 = 15𝑥2 + 10𝑥 − 1  

𝑦 = 19𝑥2 − 22𝑥 + 10
  donc   

𝑦 = 15𝑥2 + 10𝑥 − 1  

−4𝑥2 + 32𝑥 − 11 = 0
   ∆ = 848 ... donc       

                                             deux couples  𝑥 ; 𝑦  solutions et donc deux points d'intersections ... 

Question 3 :  réponse d  ... Cercle : centre A 3 ; −1  et rayon 5 donc forme  𝑥 − 3 2 +  𝑦 −  −1  
2

= 52. 

Question 4 :  réponse c  ... Equation de la forme 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 et vecteur normal 𝑛   
𝑎
𝑏
  ... voir le cours. 

Question 5 :  réponse d  ... Somme de 𝑛 termes consécutifs d'une suite arithmétique :  𝑛 × 
1+ 𝑛

2
 = 

𝑛2+ 𝑛

2
  

                                    puis 
𝑛2+ 𝑛

2
 ≥ 5000  donc  𝑛2 + 𝑛 − 10 000 ≥ 0 ... ∆ = 40 001 ... 𝑛 ≥ 99,5 ... 

 

SUJET 7  

Question 1 :  réponse a ... Définition du produit scalaire :  AB      . AC      = AB × AC × cos BAC ... et cos  
𝜋

3
 =

1

2
. 

Question 2 :  réponse b ... Nombre dérivé : limite du taux d'accroissement de 𝑓 de 1 à 1 + 𝑕 quand 𝑕 → 0. 

Question 3 :  réponse b ... Forme 𝑢𝑣 avec 𝑢 𝑥 = 𝑥 + 2 ; 𝑣 𝑥 = e𝑥  donc 𝑓 ′ 𝑥 = 1 × e𝑥 +  𝑥 + 2 e𝑥  ... 

Question 4 :  réponse c  ... Forme 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 avec 𝑎 < 0 et deux racines égales à −1 et 2 ... réponse c ! 

Question 5 :  réponse b  ... Forme 𝑢𝑣 avec 𝑢 𝑥 = 𝑥 ; 𝑣 𝑥 = e𝑥  donc 𝑓 ′ 𝑥 = 1 × e𝑥 + 𝑥e𝑥  ...  

 

SUJET 8  

Question 1 :  réponse d ... D'après l'arbre : 𝑃 𝐷 = 0,12 × 0,5 + 0,24 1 − 0,8 +  1 − 0,12 − 0,24 (1 − 0,9) 

Question 2 :  réponse c  ...    𝑥2 − 4𝑥 + 𝑦2 + 6𝑦 = 12  ⟺   𝑥 − 2 2 +  𝑦 + 3 2 − 22 − 32 = 12 

                                                                                            ⟺   𝑥 − 2 2 +  𝑦 −  −3  
2

= 25   et 25 = 52... 

Question 3 :  réponse a ... Equation : 2𝑥 − 5𝑦 + 𝑐 = 0  et 𝑐 = −2𝑥A + 5𝑦A = −2 × 0 + 5 ×  −7 = −35. 

Question 4 :  réponse b ... Equation :  𝑥 + 2 2 +  𝑦 + 4 2 = 22  ⟺  𝑥2 + 4𝑥 + 4 + 𝑦2 + 8𝑦 + 16 = 4 ... 

Question 5 :  réponse c ... 𝑢1 = 𝑢0 + 2 × 0 − 3 = −2 ; 𝑢2 = 𝑢1 + 2 × 1 − 3 = −3 ; 𝑢3 = 𝑢2 + 2 × 2 − 3 = −𝟐. 

 

SUJET 9  

Question 1 :  réponse b ... Définition du produit scalaire  FE     . FG     = EF × FG × cos EFG  et cos  
3𝜋

4
 = −

 2

2
. 

Question 2 :  réponse b ... 𝑓′ 0  est égal au coefficient directeur de la tangente en A à 𝒞 :  
1 − 2

1 − 0
 par ex. 

Question 3 :  réponse c ... Espérance  𝐸 X = −5 × 0,71 + 0 × 0,03 + 10 × 0,01 + 20 × 0,05 + 50 × 0,2 

Question 4 :  réponse d ... Pour chaque tour de boucle, on calcule le terme Ui jusqu'à U36  et on l'ajoute à la    

                                            somme S, donc il faut initialiser S = U = −2, car au départ on a  S = U0. 

Question 5 :  réponse c ... La suite n'est ni arithmétique ni géométrique, voir le cours ... On parle de suite  

                                            "arithmético-géométrique" mais elle ne peut pas être à la fois les deux !!!  

 

SUJET 10  

Question 1 :  réponse c ... On pose : −6 × 0,2 +  −3 × 0,1 + 0 × 0,2 + 3 × 0,4 + 𝑥5 × 0,1 = 0,7  donc  

                                            on a :  0,1𝑥5 − 0,3 = 0,7  donc  𝑥5 = 10. 

Question 2 :  réponse a ... On a :   𝑢  + 𝑣  2 =  𝑢  + 𝑣  2 = 𝑢  2 + 𝑣 2 + 2 𝑢  . 𝑣 =  𝑢   2 +  𝑣  2 + 2 𝑢  . 𝑣   ... 

Question 3 :  réponse b ... D'après le cours :  𝑃 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝑃 𝐴 × 𝑃𝐴 𝐵 = 0,5 × 0,2 ... 

Question 4 :  réponse d ... Somme de 11 termes consécutifs d'une suite géométrique de premier terme égal  

                                             à 1 et de raison 5, donc :  1 × 
1 − 511

1 − 5
 = 12 207 031. 

Question 5 :  réponse b ... 𝑓 de la forme 𝑓 𝑥 = 𝑔 𝑎𝑥 + 𝑏  où 𝑔 est la fonction cube ;  𝑎 = 2 et 𝑏 = −5. 

                                            On a :  𝑓 ′ 𝑥 = 𝑎𝑔′(𝑎𝑥 + 𝑏) donc  𝑓 ′ 𝑥 = 2 × 3 2𝑥 − 5 2 = 6 2𝑥 − 5 2. 
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                                                                 OBJECTIF N°2 :   

                          RECHERCHE D'EXERCICES PAR THEME ... 

Si vous avez refusé le redoublement demandé par votre conseil de classe,  ou si vous avez 

décidé de poursuivre la spécialité mathématiques en terminale alors que votre professeur 

estime que vous n'êtes pas au niveau en fin de première, vous devrez vous organiser pour 

rédiger les 24 exercices suivants sur copies doubles et rendre obligatoirement votre travail dès 

le jour de la rentrée. 

Si vous avez obtenu normalement votre passage en terminale, vous n'êtes pas obligé(e) de 

traiter tous les exercices, mais il est recommandé de chercher ceux qui correspondent à des 

thèmes dans lesquels vous avez le moins bien réussi dans les QCM ... Bon travail ! ...  

 

                    Thème 1 : Algèbre et analyse  (Suites numériques et fonctions). 
 

Exercice 1  

Soit une suite arithmétique  𝑢𝑛  telle que 𝑢1 = 5 et 𝑢4 = 26. 

    1. Déterminer la raison 𝑟 de la suite  𝑢𝑛 . 

    2. Pour tout entier naturel 𝑛, en déduire une expression de 𝑢𝑛  en fonction de 𝑛. 

    3. a. Quel est le sens de variation de la suite  𝑢𝑛  ? Justifier. 

        b. Conjecturer la limite de la suite  𝑢𝑛 . 

    4. Ecrire un algorithme permettant de déterminer la plus petite valeur de l'entier naturel 𝑛 tel que : 

             𝑢𝑛 ≥ 10𝑝  , où 𝑝 est un entier naturel supérieur ou égal à 1. 

    5. Pour quelles valeurs de l'entier naturel 𝑛 a-t-on  𝑢𝑛 ≥ 103 ? 

 

 
Exercice 2  

On considère la suite  𝑢𝑛  définie par : 

 

𝑢0 = −1                      

𝑢𝑛+1 =
𝑢𝑛

−2 𝑢𝑛 + 1
   
     .                                                                                   

On définit aussi la suite  𝑣𝑛 , pour tout entier naturel 𝑛, par :  𝑣𝑛 = 
2

𝑢𝑛
  . 

     1. a. Calculer 𝑢1 ; 𝑢2 ; 𝑢3 et en déduire 𝑣1 ;  𝑣2 ; 𝑣3. 

         b. Conjecturer la nature de la suite  𝑣𝑛 . 

         c. Conjecturer le sens de variation et la limite de la suite  𝑢𝑛 . 

     2. a. Démontrer que la suite  𝑢𝑛  n'est ni arithmétique ni géométrique. 

         b. Démontrer votre conjecture établie à la question 1.b. sur la nature de la suite  𝑣𝑛 .    

         c. Exprimer 𝑣𝑛  en fonction de 𝑛, et en déduire que :   

∀ 𝑛 ∈ ℕ,    𝑢𝑛 =
− 1

2𝑛 + 1
  .                                                                         

    3. On considère la fonction 𝑓 dérivable sur  0 ;  +∞  et définie sur cet intervalle par :  

𝑓 𝑥 =
−1

2𝑥 + 1
   .                                                          

        a. Justifier que, pour tout réel 𝑥 ∈  0 ; +∞ , on a  𝑓 𝑥 < 0. 

        b. Déterminer 𝑓 ′ 𝑥  et en déduire le sens de variation de la fonction 𝑓 sur  0 ; +∞ . 

        c. Expliquer pourquoi les conjectures établies à la question 1.c., sur le sens de variation et la limite de la   

            suite  𝑢𝑛 , sont vraies. 
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Exercice 3  

Soit la suite  𝑢𝑛  définie par : 

                    𝑢0 = 0  et   𝑢𝑛+1 =  𝑢𝑛 + 2𝑛 + 2  pour tout entier naturel 𝑛.                          

    1. Vérifier que 𝑢1 = 2 et que  𝑢2 = 6, puis calculer 𝑢3 . 

    2. Chacune des quatre propositions est-elle vraie ou fausse ? Justifier les réponses. 

        Proposition 𝟏 : "La suite  𝑢𝑛  est arithmétique". 

        Proposition 𝟐 : "La suite  𝑢𝑛  est strictement croissante sur ℕ". 

        Proposition 𝟑 : "Il existe au moins une valeur de 𝑛 pour  

                                    laquelle 𝑢𝑛 = 𝑛2 + 1". 

        Proposition 𝟒 : "Pour tout entier naturel 𝑛, on a  𝑢𝑛 = 𝑛2 + 1". 

 

      3. On considère l'algorithme ci-contre :         

        a. Qu'affichera cet algorithme si on saisit N = 3 ?             

            Obtient-on les valeurs des quatre premiers termes de la suite  𝑢𝑛  ? 

        b. Modifier cet algorithme de manière à obtenir l'affichage des  N + 1 

            premiers termes de la suite  𝑢𝑛 . 
 

 

 

Exercice 4  

VRAI ou FAUX ? Pour chacune des propositions suivantes, dire si elle est vraie ou fausse, puis justifier. 

(On justifiera par une démonstration si la proposition est vraie ou par un contre-exemple si elle est fausse) 

Proposition 𝟏 : Pour démontrer qu'une suite est géométrique, il suffit de prouver qu'elle n'est pas 

arithmétique. 

Proposition 𝟐 : La suite définie pour tout entier naturel 𝑛 par  𝑣𝑛 = 1,07𝑛  est géométrique. 

Proposition 𝟑 : La suite définie par 𝑣0 = −1 et, pour tout 𝑛 ∈ ℕ, par  𝑣𝑛+1 =  𝑛 + 1 𝑣𝑛  est géométrique. 

Proposition 𝟒 : La somme des puissances de 2, de 20 à 223  est égale à 16 777 215. 

Proposition 𝟓 : La somme de deux suites arithmétiques est une suite arithmétique. 

Proposition 𝟔 : La somme de deux suites géométriques est une suite géométrique. 

 

 

 

Exercice 5 

Partie A.  

On considère la suite  𝑢𝑛  définie par : 

                    𝑢0 = 900  et   𝑢𝑛+1 = 0,6 𝑢𝑛 + 200  pour tout entier naturel 𝑛.                          

    1. Calculer 𝑢1 et 𝑢2 . 

    2. On considère la suite  𝑣𝑛  définie, pour tout entier naturel 𝑛, par :   𝑣𝑛 = 𝑢𝑛 − 500 . 

        a. Démontrer que la suite  𝑣𝑛  est une suite géométrique dont on précisera le premier terme et la raison. 

        b. Préciser les variations de la suite  𝑣𝑛 , puis celle de la suite  𝑢𝑛 . 

        c. Exprimer 𝑣𝑛  en fonction de 𝑛, puis en déduire que :  𝑢𝑛 = 400 × 0,6𝑛 + 500 ,  ∀ 𝑛 ∈ ℕ. 

        d. Déterminer le plus petit entier naturel 𝑛 tel que  :   𝑢𝑛 − 500 ≤ 1. 

 N ← ?  

 P ← 0 

 Pour K allant de 0 à N  

            P ←  P + K 

            Afficher P 

 Fin Pour 
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Partie B.  

Dans un pays, deux sociétés A et B se partagent le marché des télécommunications. 

Les clients souscrivent, le 1er  janvier, soit auprès de A, soit auprès de B, un contrat d'un an au terme duquel 

ils sont libres à nouveau de choisir A ou B. 

L'année 2010, la société A détient 90 % du marché et la société B détient le reste. 

On estime que, chaque année, 20 % de la clientèle de la société A change pour la société B, et de même  

20 % de la clientèle de la société B change pour la société A. 

On considère une population représentative de 1 000 clients pour l'année 2010 et pour tout entier naturel 𝑛, 

on notera 𝑎𝑛  le nombre de clients de la société A pour l'année 2010 + 𝑛. 

    1. Déterminer 𝑎0 le nombre de clients de la société A en 2010, puis vérifier que  𝑎1 = 740. 

    2. Déterminer le nombre 𝑎2 de clients de la société A en 2012. 

    3. a. Etablir que, pour tout entier naturel 𝑛 :   𝑎𝑛+1 = 0,8𝑎𝑛 + 0,2 1000 − 𝑎𝑛 . 

        b. En déduire que :   𝑎𝑛+1 = 0,6𝑎𝑛 + 200. 

    4. En utilisant des résultats de la partie A., émettre une hypothèse sur l'évolution du marché des 

télécommunications dans ce pays. 

 

 

 

 

 

Exercice 6 

On considère la suite  𝑢𝑛  définie par : 

𝑢0 = 1  ;    𝑢1 = 2   et   𝑢𝑛+2 =
5

2
𝑢𝑛+1 −

3

2
𝑢𝑛    pour tout entier naturel 𝑛.                        

Soit la suite  𝑣𝑛  définie, pour tout entier naturel 𝑛, par  𝑣𝑛 = 𝑢𝑛+1 − 𝑢𝑛  . 

    1. Calculer 𝑢2 et 𝑢3 . 

    2. a. Exprimer 𝑣𝑛+1 en fonction de  𝑢𝑛+2 et  𝑢𝑛+1 puis en fonction de  𝑢𝑛+1 et  𝑢𝑛  . 

        b. En déduire que la suite  𝑣𝑛  est géométrique. 

    3. Soit 𝑆𝑛  la somme des 𝑛 premiers termes de la suite  𝑣𝑛 . 

        a. Exprimer  𝑆𝑛  en fonction de 𝑛, et montrer aussi que  𝑆𝑛 = 𝑢𝑛 − 1 . 

        b. En déduire que, pour tout entier naturel 𝑛 : 

𝑢𝑛 = 2 ×  
3

2
 
𝑛

− 1 .                                                                                                                        

 

 

 

 

 

 

Exercice 7 

Simplifier les expressions suivantes, ou 𝑥 désigne un nombre réel. 

𝐴 𝑥 = e𝑥 × e3𝑥−1  𝐵 𝑥 = 
e𝑥

e2−𝑥       𝐶 𝑥 = (e2𝑥)3 

𝐷 𝑥 = e−𝑥 × e3𝑥−1 × e 𝐸 𝑥 = 
e4𝑥

e5𝑥−1 × e𝑥         𝐹 𝑥 = 
e𝑥+1

(e5𝑥 )²
  . 
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Exercice 8 

Soit (𝑢𝑛) la suite définie par : 

𝑢𝑛 = e
1
4
𝑛−1 .                                                                                                                                                            

    1. Calculer 𝑢4 

    2. Déterminer en justifiant la nature de la suite (𝑢𝑛). 

    3. Déterminer le sens de variation de cette suite (𝑢𝑛). 

    4. Avec un tableur ou une calculatrice, donner une conjecture sur la limite de cette suite (𝑢𝑛). 

    5. Ecrire un algorithme qui permette de renvoyer la première valeur de 𝑛 telle que 𝑢𝑛  dépasse 109. 

 

 

Exercice 9 

L’entreprise Bio Bois Energie (BBE) fabrique et vend des granulés de bois pour alimenter des chaudières. 

L’entreprise produit entre 1 et 15 tonnes de granulés par jour. 

Les coûts de fabrication sont modélisés par une fonction 𝐶 définie sur l'intervalle  1 ; 15  par : 

             𝐶 𝑥 = 0,3𝑥² − 𝑥 + e−𝑥+5      

où 𝑥 désigne la quantité de granulés en tonnes et 𝐶(𝑥) étant exprimé en centaines d’euros. 

Pour cette entreprise le prix de vente d’une tonne de granulés est de 300 €. 

     1. Déterminer la recette 𝑅(𝑥) en centaine d’euros pour 𝑥 tonnes de granulés vendues. 

     2. Calculer les coûts de production pour 5 tonnes de granulés produites. 

     3. On donne avec le graphique ci-dessous les représentations graphiques de 𝐶 et de 𝑅. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  a. Associer chaque courbe à sa fonction en justifiant brièvement. 

  b. Déterminer graphiquement pour quelle quantité le coût quotidien est minimal. 

  c. Par calcul, déterminer le bénéfice réalisé pour 6 tonnes fabriquées et vendues. 

  d. Déterminer en utilisant votre calculatrice, pour quelle quantité l’entreprise réalise un bénéfice. 
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Exercice 10 

 

                                         

 

 

 

 

Exercice 11     

On étudie la croissance d'un végétal.  

Le diamètre de la tige principale est donné par la fonction 𝐷 définie sur  0 ; +∞  par : 

𝐷 𝑡 =
15

1 + 20e−0,5𝑡
   où  𝐷 𝑡  est le diamètre  𝑒𝑛 𝑐𝑒𝑛𝑡𝑖𝑚è𝑡𝑟𝑒𝑠  à l′ instant 𝑡  𝑒𝑛 𝑠𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛𝑒𝑠 . 

Existe-t-il une taille que le diamètre de la tige ne dépassera pas ? Justifier.  

 

 

Exercice 12     

     1. On considère la fonction 𝑔 dérivable sur l'intervalle  0 ; +∞  et définie sur cet intervalle par : 

𝑔 𝑥 = 1 − e2𝑥 − 2𝑥e2𝑥 .                                                                                                        
         a. Démontrer que la fonction 𝑔 est strictement décroissante sur  0 ;  +∞ . 
         b. Calculer 𝑔 0  et en déduire le signe de 𝑔 𝑥  sur l'intervalle  0 ;  +∞ . 

     2. On considère la fonction 𝑓 dérivable sur  0 ;  +∞  et définie sur cet intervalle par : 

𝑓 𝑥 = 𝑥 + 3 − 𝑥e2𝑥 .                                                                                                               
         Etudier les variations de la fonction 𝑓 sur  0 ;  +∞ . 
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                    Thème 2 :  Produit scalaire et géométrie plane en repère orthonormé. 
 

 

 

Exercice 1 

 
 

 

 

Exercice 2 

 

                                                                                                                                                             

 

 

 

Exercice 3  

Dans le plan muni d'un repère orthonormé  O ; 𝑖  , 𝑗  , on considère le cercle 𝒞 de centre K 2 ; 1  passant par 

le point A 5 ; 3 . Ce cercle coupe l'axe des abscisses en deux points B et C, et l'axe des ordonnées en deux 

points D et E. 

Calculer les coordonnées des points B, C, D et E. 

 

AG      =
2

3
AM          où M est le milieu du segment  BC .     

1. a. Montrer que  AB      . HC      = 0 et que  AC      . HB      = 0. 

    b. En déduire que le point H est l'orthocentre du triangle 

ABC. 

 

2. Montrer que le point K est le centre du cercle passant par 

les sommets du triangle ABC. 

 

3. On admet que le centre de gravité du triangle ABC est le 

point G vérifiant l'égalité vectorielle : 

    a. Refaire la figure et construire le point G. 

    b. Déterminer les coordonnées du point G. 

 

4. Démontrer que les points H, K et G sont alignés. 

     

Remarque :  L'orthocentre, le centre du cercle circonscrit 

et le centre de gravité d'un triangle sont toujours alignés sur 

une droite, appelée "la droite d'Euler". 
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Exercice 4  

Dans le plan muni d'un repère orthonormé  O ; 𝑖  , 𝑗  , on donne les points A 4 ; 0  ; B 0 ; 4  et C −2 ; 0 . 
On considère la droite  𝑑  d'équation cartésienne :   𝑥 + 2𝑦 − 3 = 0 . 

On construira une figure sur papier quadrillé, que l'on complètera au fur et à mesure. 

    1. a. Donner un vecteur normal de la droite  𝑑 . 
        b. Montrer que le milieu K du segment  BC  appartient à la droite  𝑑 . 
        c. Justifier que la droite  𝑑  est la médiatrice du segment  BC . 
        d. Déterminer une équation cartésienne de la droite  𝑑′ , médiatrice du segment  AB . 
        e. Déterminer les coordonnées du point d'intersection Ω des droites  𝑑  et  𝑑′ . 

    2. Démontrer que l'ensemble des points M 𝑥 ; 𝑦  du plan vérifiant l'équation  𝑥2 − 2𝑥 + 𝑦2 − 2𝑦 = 8   

        est le cercle circonscrit au triangle ABC, que l'on notera 𝒞 et dont on précisera le centre. 

    3. Soit le point D 2 ; 4 .  
         a. Montrer que D ∈ 𝒞. 

         b. On désigne respectivement par E, F et G les projetés orthogonaux de D sur les droites  AB ,  BC   
             et  AC . 
             Déterminer les coordonnées des points E, F et G.  

         c. Montrer que les points E, F et G sont alignés. 

 

 

Exercice 5  

Dans le plan muni d'un repère orthonormé  O ; 𝑖  , 𝑗  , on donne les points A −4 ; 0  ; B 6 ; 2  et C 1 ; 7 . 

   1. Sur papier quadrillé, placer les points A ; B et C dans le repère orthonormé  O ;  𝑖  , 𝑗  , puis construire le  

       cercle 𝒞 de centre Ω circonscrit au triangle ABC. 

   2. Calculer les coordonnées de Ω et en déduire l'équation cartésienne du cercle 𝒞 sous forme développée. 

   3. Déterminer une mesure à 1° près de l'angle au centre BΩC . 

 

Exercice 6  

Dans le plan muni d'un repère orthonormé  O ; 𝑖  , 𝑗  , on considère le point A 1 ; 4  et la droite  𝑑  
d'équation cartésienne :  𝑥 − 𝑦 + 2 = 0. 

Soit M 𝑥 ; 𝑦  un point quelconque de la droite  𝑑 . 

L'objectif de cet exercice est de déterminer de deux manières "la distance du point 𝐀 à la droite  𝒅 ", 

c'est-à-dire la plus courte distance entre le point 𝐀 et un point de la droite  𝒅  que l'on nommera 𝐌𝟎. 

Première méthode : 

    1. a. Exprimer la distance AM en fonction de 𝑥 et 𝑦. 

        b. Sachant que M ∈  𝑑 , en déduire l'expression de la distance AM uniquement en fonction de 𝑥. 

    2. Soit la fonction 𝑓 définie sur ℝ par : 

𝑓 𝑥 = 2𝑥2 − 6𝑥 + 5 .                                                                                                                
        Etudier le sens de variation de 𝑓 sur ℝ et calculer le minimum de 𝑓 sur ℝ . 

    3. En utilisant les résultats des deux questions précédentes, déterminer les coordonnées du point M0 tel  

        que la distance AM0 soit minimale et donner la valeur de cette distance minimale, c'est-à-dire la  

        distance du point A à la droite  𝑑  

        Vérifier que le vecteur  AM0
          est un vecteur normal à la droite  𝑑 . 

Deuxième méthode : 

On admet ici que la plus courte distance entre le point A et la droite  𝑑  est la distance AM0 où M0 est un 

point de la droite  𝑑 . 

    1. Donner un vecteur normal de la droite  𝑑  d'équation cartésienne :  𝑥 − 𝑦 + 2 = 0. 

    2. Calculer la distance du point A à la droite  𝑑 , c'est-à-dire la distance AM0. 
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                                 Thème 3 :  Probabilités et variables aléatoires. 
 

 

Exercice 1  

Dans une entreprise, le coût de production d'un objet est de 950 €. 

Cet objet peut présenter un défaut A, un défaut B ou en même temps le défaut A et le défaut B. 

La garantie permet de faire les réparations aux frais de l'entreprise avec les coûts suivants :  

     ∎ 100 €  pour le défaut A ; 

     ∎ 150 €  pour le défaut B. 

On admet que 90 % des objets produits n'ont aucun défaut, que 8 % ont le défaut A et 6 % ont le défaut B. 

    1. Montrer que la probabilité qu'un objet choisi au hasard dans la production présente en même temps le 

défaut A et le défaut B, est égale à 0,04. 

    2. On note X la variable aléatoire qui, à chaque objet choisi au hasard, associe son prix de revient, c'est-à-

dire son coût de production augmenté du coût de réparation éventuel aux frais de l'entreprise. 

        Déterminer la loi de probabilité de X. 

    3. Calculer l'espérance mathématique E X  et l'écart-type 𝜎 X  de cette variable aléatoire. 

        Que représente concrètement E X  pour l'entreprise ? 

    4. On admet que tous les objets sont vendus. 

        a. L'entreprise peut-elle espérer réaliser des bénéfices en vendant 960 € chaque objet produit ? 

        b. L'entreprise veut réaliser un bénéfice moyen de 100 € par objet. 

            Quel prix de vente doit-elle choisir pour l'objet produit ? 

 

 

 

 

Exercice 2 
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Exercice 3 

  

 
 

Exercice 4 
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Exercice 5 
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Exercice 6 

Les résultats seront donnés sous forme de fractions irréductibles. 

Une enquête a été menée auprès de lycéens pour estimer la proportion de ceux qui ont déjà fumé une 

cigarette. Pour encourager les réponses sincères, on met en place le protocole suivant : 

Chaque adolescent  lance d'abord un dé équilibré à 6 faces et l'enquêteur qui va l'interroger ne connait pas le 

résultat du lancer.  

Quand l'enquêteur lui pose la question "avez-vous déjà fumé une cigarette ?" l'adolescent doit répondre : 

 ∎ "NON" si le résultat du lancer est 5, qu'il est ou non déjà fumé une cigarette ; 

 ∎ "OUI" si le résultat du lancer est 6, qu'il est ou non déjà fumé une cigarette ; 

 ∎ "OUI" ou "NON" dans les autres cas mais de façon sincère. 

On note : 

 ∎ N : l'évènement : "L'adolescent a répondu NON" ; 

 ∎ O : l'évènement : "L'adolescent a répondu OUI" ; 

 ∎ C : l'évènement : "L'adolescent a effectivement déjà fumé une cigarette" ; 

 ∎ C : l'évènement : "L'adolescent n'a effectivement jamais fumé une cigarette". 

Sur les lycéens qui ont participé à cette enquête, on constate que la probabilité qu'un lycéen ait répondu 

"OUI" à cette enquête est  
3

5
 . 

On veut déterminer la probabilité, notée 𝑝, qu'un adolescent ait déjà fumé une cigarette.  

On a donc  𝑃 C = 𝑝. 

1. Justifier que la probabilité qu'un adolescent ait répondu "OUI" sachant qu'il n'a jamais fumé est égale à 
1

6
 . 

2. Faire l'arbre de probabilités représentant la situation. 

3. a. Démontrer que la probabilité 𝑝 qu'un adolescent ait déjà fumé une cigarette vérifie l'équation : 
2

3
𝑝 +

1

6
=

3

5
 .                                                                                                                                      

    b. En déduire la valeur de 𝑝. 

4. Sachant qu'un adolescent a répondu "NON" pendant l'enquête, quelle est la probabilité qu'il n'ait jamais 

fumé de cigarette ? 


